

【財政學】隨堂測驗第十回解答

範圍：第三部分 第四章

楊明 老師提供

甲、申論題部分

一、【擬答】

- (一) 奢侈稅為對奢侈品課稅，此為特別消費稅。通常為所得彈性大於 1 的財貨，例如珠寶、名車... 等等。
- (二) 課徵奢侈稅主要注重量能原則，通常為較高所得者才能夠消費奢侈品，納稅能力高，應當繳納更高的租稅。
- (三) 議題討論
 1. 稅率與稅基：奢侈稅稅基小且稅率高。
 2. 租稅歸宿：通常消費稅會轉嫁給消費者，但能夠負擔起奢侈品的人通常不會在意多繳的稅金，故課徵奢侈稅會替政府帶來較高的租稅收入。
 3. 最適租稅：若以雷姆西法則來看，對彈性越大者課稅所帶來的社為無謂損失會越高，效率損失則越大，因此應對奢侈品課較低稅，使效率損失減少。
- (四) 課徵奢侈稅一方面可帶來政府稅收增加(符合公平)，但另一方面卻造成社會無謂損失變多(效率下降)，因此很難兩全其美。

二、

【擬答】

- (一) 通膨對個人之影響：通貨膨脹為物價上升，通常物價上升會推動所得增加，若物價上升大於所得上升幅度，此時對所得增加課稅但實質所得下降，故稅負加重。
若要減輕此種稅負，可透過免稅額或扣除額的方式來調整，以免物價增加的狀態之下還加重稅負。
- (二) 通膨對公司之影響：通常公司會持有資產，而這些資產價值會隨時間經過而折舊(價值下降)，當物價上漲形成通膨時，公司整體資產價值反而更低。
若要解決這個問題，可採用“產產重估”，待資產價值重新評估後，即可解決。

乙、選擇題部分

題號	1	2	3	4	5	6	7	8
答案	C	B	C	B	D	D	C	B

【解析】

1. 純資產增加說認為一時性、偶發性的所得仍會增加財產，故應課稅。
2. 透過政策目的，以租稅減免方式刺激該項行為，此為稅式支出。
3. 財富增量說下，只要所得增加，不論是否已實現，均屬所得的一部分。
4. 追捕效果的發生通常是在免稅銷售後，下一手“應稅營業人”若再從事銷售就會發生。
5. 我國現行貨物稅是在“產製與進口時”，針對“特定”貨物課稅。
6. 我國貨物稅僅針對特定財貨課徵，故屬於特種銷售稅。
7. 房屋為累退稅且具超額負擔，應輕課，土地為累進稅且無超額負擔，應重課。
8. 對被繼承之全部財產採用累進稅為總遺產稅制。